

# “市最美老干部志愿者”徐志骏十多年如一日服务乡亲 退而不休，甘做晚霞发光发热

“老戴早啊！”昨天早上7点多，75岁退休老干部徐志骏来到如东县岔河镇金发村村民戴士明家中，为迁祖坟事宜与他沟通。徐志骏动之以情、晓之以理，老戴被感动，欣然同意。

“退休后能发挥余热，为乡亲服务，我心里格外高兴！”“南通市最美老干部志愿者”徐志骏谈起十多年如一日的志愿者生活，脸上洋溢着自豪。

## 乡村振兴，他甘做帮手

要致富，先修路。几年前，一条四车道省级公路需穿金发村而过。村民对修路的认知并不一致，涉及30多户的公路拆迁征地工程陷入僵局。徐志骏主动请缨，发挥他“村情熟、人缘好，被信赖、办公公”的优势，走门串户、化解矛盾……“修路虽然让大家损失了一些土地，但是交通便利后将给村里带来更多的发展机会……”村民被徐志骏说服，要求由徐志骏掌尺为每家每户丈量。在徐志骏的协助和工作组的努力下，工作如期完成。

2022年，金发村南千二河河道清理退界工程实施。经过摸底，工程涉及40多家农户。“请徐志骏出马！”徐志骏结合各户的具体情况，“一把钥匙开一把锁，解决思想疙瘩”。功夫不负有心人，河道退界协议书一个个签订，河道清理退界工程顺利推进。

问起徐志骏处理这些棘手问题的秘诀，他说：“心底无私、坦诚相待、公平公正。”

## 家长里短，他勇当娘舅

在村民心中，徐志骏是大家公认的“老娘舅”，无论遇到什么样的家长里短，大家都乐意找徐志骏。

8组有两户村民为房屋界址三天两头争吵。徐志骏主动上门，当起了老娘舅。他先是从古人“长城犹在，不见秦皇，退尺何妨”的典故讲起，再谈到眼前两家的界址纠纷，前后花费整个月的时间在两家之间来回劝解，并重新划清界址。现在，两家来往热络，胜似亲戚。

“这个老娘舅真是关心我们！”60多岁的低保户汤老汉告诉记者，作为残疾人的他生活不便，是徐志骏经常上门嘘寒问暖，还三天两头将他喊到家里吃饭。

“徐志骏热心帮人的事迹，我们三天三夜也说不完。就说每年体检的时候，他都会一个不漏地喊上我们这些老弱病残，还主动驾驶他的电动四轮车来回接送我们……”村民汤美英、江建梅、丛昌美夫妇等人对徐志骏也是赞不绝口。

## 基层事务，他奉献才智

徐志骏在乡村基层工作40年，从当村干部到在乡镇企业任职，再到乡镇机关当干部，退休后又回到生他养他的金发村。“当好志愿者，是我作为退休老人最大的心愿。”退休10多年来，徐志骏身体力行这一承诺。

从事过农村基层工作的人都有这样的体会：财务工作非常棘手，理财不清、理财不民主将会给工作带来后患。徐志骏对村财务账目进行梳理，尤其是对大家关心的工程建设账目进行清理。

“七八个工程，前后跨度4年，涉及资金以百万元计，要理好，困难不小。”这个“烫手山芋”落到有财务专长的徐志骏身上。徐志骏提出“逐项梳理、逐票审核、逐笔厘清、重新记账、重归原位、从今开始”的理财办法，并迅速实施，最终做到发票合规、手续合法、账目规范。

“人生到了暮年，我仍想做那最美的一抹晚霞！”徐志骏表示。

本报记者吴银华 李慧  
本报通讯员吉玉佳

## 大型原创现代通剧《瓦匠女人》进京展演

晚报讯 日前，由南通市通州歌舞团（通剧团）创排的大型现代通剧《瓦匠女人》在北京民族宫大剧院倾情上演。

作为北京西城与南通通州“南北群文一家亲”文化艺术交流演出项目，该剧首次亮相首都舞台，为北京的观众献上一场展现“南通铁军精神”及瓦匠身后的女人们“勤劳坚韧、敢于担当、自强不息的新时代农村妇女精神面貌”的精彩演出。同时，此次展演也是我市地方戏曲剧种“通剧”有史以来第一次在北京舞台上演出整本大戏，展示了通剧在新时代“创新性转化和创造性发展”的成果，在通剧的传承发展上增添了浓墨重彩的一笔。

当晚演出结束后，全场观众报以热烈的掌声，直到大幕拉上才起身离开。大家纷纷表示：“语言太精彩了！是一部接地气、正能量的好戏！”“第一次听说有通剧，也是第一次看通剧。没想到南通有这么好的剧种，能排演出这么精彩的好戏。”“没有一句空话、套话，人物个性个个鲜明生动！”“只演一场，太可惜了！”

编剧黎化接受当地媒体采访时表示：“能写出这样的大戏，是因为我生活在南通这个建筑之乡，时不时就耳濡目染建筑工人和他们家眷的喜怒哀乐。南通建筑之所以能创造如此的辉煌，建筑业举世闻名，瓦匠女人们的默默付出功不可没；每一座鲁班金奖里都融注着瓦匠女人的青春和泪水。”

据悉，现代通剧《瓦匠女人》由中共南通市通州区委宣传部、通州区文化广电和旅游局出品。自公演以来，该剧先后入选全国优秀现实题材舞台作品展演、江苏省地方戏曲院团现代戏展演、江苏省“紫金文化艺术节”新创舞台剧目展演、江苏省基层文艺院团优秀剧目展演等，已在北京、南京、盐城等地演出数十场，每场演出都喝彩连连、掌声阵阵，博得了观众好评。

通讯员许俊安 记者杨镇潇

## 亮绝活

26日，同学们在操场上表演“蝴蝶展翅”“平沙落雁”“背书包”“大风车”“魔术扣”等绝活。抖空竹是南通开发区实验小学教育集团新河校区的特色课程，校园里涌现出了一大批技艺高超的空竹小达人。

通讯员钱咸华 记者高阳

## 培养善思考、会表达的“勤敬小主角” 市实验小学江海小记者分站揭牌

晚报讯 26日下午，南通市实验小学“勤敬主角实小记者站·江海小记者分站”揭牌仪式举行，鼓励学生参与社会实践，培养更多善思考、会表达的“勤敬小主角”。

“江海小记者”是由南通市文明办、南通市教育局、江海晚报社共同创设的服务少年儿童的素质教育平台，至今已走过25年历程。近年来，市实验小学以“喜欢世界喜欢我”为儿童的文化表达，鼓励学生在自我悦纳的基础上向外打开格局，关注社会，热爱生活，积极利用“江海小记

者”平台参加丰富的实践体验活动、专业的新闻培训讲座、定制的假期研学旅行等，已经累计培养数千名小记者成长为国家栋梁和各界精英。

南通籍著名文学评论家、中国作家协会文学理论批评委员会副主任、省作家协会副主席、省文艺评论家协会主席、中国小说学会副会长汪政参加揭牌仪式，并与2024年江海小记者代表进行交流。汪政深情寄语：“要善于思考，自信表达，才能成为一名优秀的小记者。”

教育部“新时代名师名校长培

养对象”、江苏省特级教师、南通市实验小学校长刘昕对知遇恩师汪政表示感谢，并表示：“成为江海小记者，让孩子们走出校园参加丰富的活动，有利于让孩子们对万事万物始终保持敬畏与好奇，始终保持热爱并拥有不断创造的习惯与能力。”

当天，实验小学“学校是个故事会”主题沙龙同步举行。汪政与部分教师代表就“如何让学校成为故事会”“如何在各学科教学过程中讲好故事”等话题进行了研讨和交流。

记者张烨 高阳

通城报喜

## 结婚启事



陆宇先生与施金华女士于公历2023年12月28日正式结为夫妻。

谨以白头之约，书向鸿笺，好将红叶之盟，载明鸳谱。特此登报，敬告亲友，亦作留念。



结婚、生日、添丁、乔迁……

喜事登报 全城祝福

咨询热线:0513-85118892